

# 四月开的花儿 腊月就怒放了

## 今冬格外暖,网友戏称连花都被骗了

本报1月23日讯(记者 张亚楠 实习生 袁红)“济南连续几天升温,路边的迎春花怒放!这是寒冬腊月天,大济南你知道吗?”1月23日,网友@风中叶V在微博中发了一张图片,图片中一丛绿色灌木长满了黄色花骨朵,一束枝条上的花朵完全盛开,春意盎然。

这张图片引发不少市民吐槽:今冬的济南感觉暖很多。“今年又是暖冬吗?千佛山的腊梅一个星期前就开了”,“今年冬天不正常,没冷”。还有人开玩笑说,迎春花被“骗”了。

此外,熟悉花卉的网友指出,图片里的花不是早春时节开放的迎春花,而是花期更晚的单瓣棣棠。“这货是等到四月初才开始开花的。”

记者联系到博主@风中叶V。他说,这张照片是他的朋友最近几天拍的,他也在黑虎泉北路大明湖东门附近看到了。

图片中果真是应该四月初末开放的花?济南这个冬天果真暖和了?记者对此进行了探访。记者先后到泉城公园、趵突泉公园、黑虎泉北路等处寻找开放的棣棠,很遗憾的是,没能找到。

济南市园林局绿化指导处的工作人员看过图片后确认,照片中盛开的黄花的确是花期在4月份的单瓣棣棠。工作人员介绍说,春天到了,最先开放的花是迎春、连翘,接着是碧桃等,棣棠一般是得等到大多数春花开放之后才盛

开,花期很长,一茬接一茬,几乎开到秋天。

4月份的花在腊月里盛开,实属罕见,但并非从没发生过,很可能是小环境暖湿促成的。“如果花卉生长的位置背风向阳,水位高,地温高,花朵容易早早开放。”工作人员说,比如说,花卉根系附近有热力管道通过,又背风向阳、邻近水源,就容易造成独特的小环境。

除了特殊小环境,个体差异也造成了花期差异。园林部门不少工作人员表示,曾在腊月里看到过盛开的迎春花、连翘。“今年冬天确实给人感觉比较暖和,但如果个别花卉提早开放,很难说是暖冬的原因。”济南市园林局绿化指导处工作人员表示。



腊月里盛开的棣棠。  
 网友@风中叶V微博图片

## 暖冬取暖产品 销量减半

本报1月23日讯(记者 蒋龙 实习生 常青) 今冬天气暖洋洋,羽绒服、棉靴、取暖家电等保暖商品销售遭遇“寒冬”。

22日上午10时,记者来到历山路某超市内的服饰广场。记者发现,虽然正值上午客流高峰,广场内挑选羽绒服等抗寒衣服的顾客并不多。一些名牌羽绒服专柜内也没有多少顾客。

一店长告诉记者,受暖冬影响,羽绒服的销量与往常相比,明显不佳。“销售量差了一大截,下滑了30%-40%,全行业都是如此。”一家围巾专柜内几乎没有看到顾客。店主告诉记者,往常一天的销售额可达1000多块钱,但今冬一天最多也就500块。

记者还发现,不少雪地靴正在促销。“一天最多卖2到3双。”销售员小刘介绍,今年济南还没下大雪,购置雪地靴的顾客并不多。

暖冬来袭,取暖家电商家的日子也不好过。22日下午1时,记者在几家品牌家电卖场探访发现,取暖设备的销售情况并不好。“今冬取暖家电的销售太差了。”某连锁家电销售员王女士告诉记者,往常每天可以卖十多台取暖家电,如今也就一两台,“有时很多天都不开张。”

很多商家向记者表示,一个原因是电商的发展抢了不少生意,不过最重要的还是今冬天气太暖和,“导致生意太难做。”商家们担心过了春节后天气更暖和,就更没生意了,“今冬肯定挣不了多少钱。”

## 多所学校倡议 春节不放鞭炮

本报1月23日讯(记者 李飞) 23日是农历小年,距离春节越来越接近。节前省城多所中小学发起“绿色春节,不放鞭炮”的倡议活动。

今冬,济南连续遭遇雾霾侵袭,多次出现重度污染天气。春节将至,绚烂的烟花爆竹在增加节日喜庆的同时,也带来了严重的环境污染和安全隐患。

22日,山东省实验中学在校内发起了一场“不放烟花爆竹,携手呵护泉城蓝天”活动。活动以班级为单位召开班会,老师向全班同学宣读倡议书,号召同学们不买、不放烟花爆竹,并呼吁大家将这种环保行动传递到校外的亲友间。

活动得到了全体同学的积极响应,纷纷在不燃放爆竹倡议书上签名。大家表示要“从我做起,从现在做起”,远离烟花爆竹,携手同心为保护自然生态环境奉献一分力量。

为了让大家过一个绿色春节,寒假前,济南市芙蓉小学的学生走上街头,走入社区,在BRT公交站台、银行、商店门口等向社会人员发放倡议书《绿色春节不放鞭炮 别让雾霾再来拜年》,号召大家节日期间不燃放或少燃放烟花爆竹。

除了给市民发放,倡议书也走进了芙蓉小学每一位学生的家。每一个孩子都和自己的爸爸妈妈、亲人朋友在倡议书上签了名。“现在,雾霾天气越来越严重,真的需要我们每个人从自身做起,爱护我们生存的环境。我们希望通过此次活动,增强大家的环保意识,不再让碧水蓝天成为一种遥远的梦想。”济南市芙蓉小学校长张杜鹏说。



## 如沐春风

23日,农历小年,济南气温却高达12摄氏度,街头行人感觉如沐春风。

济南街头,很多人脱下了棉衣,体育场上的年轻人甚至只穿短袖衫,看起来真够温暖。

►山师校园内一年轻人穿得很是清爽。  
 本报记者 周青先 摄



# 小年日暖洋洋,15年同期最热

## 24日雾霾又来,夜间有零星小雨雪

本报1月23日讯(记者 孟燕 王茂林) 12.9℃!这是23日省城的最高气温,这个温度在“数九寒天”的1月份多少有些格格不入。根据济南市气象台的统计,23日12.9℃的最高温成为15年来1月下旬的最热天。

1999年1月26日,济南最高气温15.1℃,这是有气象记录以来省城1月下旬的最高温。23日,省城市民在“暖洋洋”中度过了小年。微博网友@刘曰章表示:今天这天不知咋回事,温度怎么这么高,穿着毛衣毛裤一活动就出汗,不动还行,只穿秋裤最合适,冬天

没有冬天的样子。“有人说:冬天来了,春天还远吗?不要说了,再说跟他急,这不把春天说暖,来捣乱了。”

市民张女士惊奇地发现,有些地方的迎春花都开了。“本该三四月份开的迎春花,现在都开了,今年冬天真是温暖如春啊。”张女士感慨。在本属“寒冬腊月”的时段,如果走在温暖的大太阳下,市民得淌上几行汗也不是吹牛的。白天最高气温达到10℃,这样的气温出现在冬天已经算较高了。山东省气候中心高级工程师孟祥新介绍,1月份以来,济南

市平均气温为1.5℃,较常年偏高1.9℃。

孟祥新分析说,今冬到目前为止,冬季风势力偏弱,北方的冷空气不易南下,因此形成天气偏暖的局面;目前来看,冬季风仍处于势力偏弱的状态。

国家气候中心副总工程师张培群表示,我国各地普遍偏暖的主要原因,是北极的冷空气对于东半球的影响比较弱。冷空气主要集中在北极地区,不时向极地外地区扩散,入冬以来已有两到三次大规模向极地外扩散,基本上扩散

的区域是西半球。不过,他也表示,不能排除在冬季后期出现强冷空气或春季时出现倒春寒的可能性。

不仅仅是气温,让市民欣喜的还有“蓝天”。上周持续数日不散的雾霾在本月初终于有所缓解,露出了久违的蓝天,好天气一直持续了4天,这4天成为今年以来“气质”最优的天儿。“这几天风比较大,雾霾就弱了。”济南市气象台预报员解释。

不过,根据预报,24日雾霾将卷土重来,夜间还会有零星小雨雪,好天气暂时告一段落。